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Nemci začeli z ofenzivo v Rusiji 
NAPADI PRIČELI NA 

165 MILJ DOLGI FRONTI 
Moskva, Rusija. — Dolgo obetana nemška poletna ofenzi-

va se je pričela izvajati v noči med nedeljo in ponedeljkom na 
165 milj dolgi fronti v sredi ruske fronte med Orelom-Kurskom 
in Bolgorodom. Prvi napadi, dasi so bili ljuti in siloviti, so Rusi 
uspešno odbili z velikimi izgu-
bami za Nemce. Slednji so zgu-
bili v prvih dneh blizu 600 tan-
kov in do 215 vojnih letal, ome-
njajo ruska poročila. 

Namen nemške ofenzive še 
ni popolnoma znan. Ugotavlja-
jo pa, da imajo Nemci načrt 
prebiti rusko fronto v sredini 
južno od Moskve in isto obko-
liti, če jim bo sreča mila in če 
jim bodo ruske sile to dopusti-
le. S tem bi ruske sile razdelili, 
kar bi bilo velike važnosti za 
poznejše operacije, kakor tudi 
obrambo nemške fronte v Ru-
siji. To so nemški nameni. Nih-
če pa ne ve, kako in v koliko 
bo mogoče Nemcem uspeti na 
ruski fronti. Kajti Rusi, ki so 
znali uspešno čuvati svojo ko-
žo v dveh prejšnjih nemških 
ofenzivah, nikakor ne bodo dr-
žali roke križem v tej tretji o-
fenzivi, pač pa bodo n| j 
vračali batino za batino in mno-
gi so mnenja, da nemška moč 
ni daleč več tista, kakor je bila 
v prejšnjih ofenzivah. Na pod-
lagi tega Nemci gotovo ne bo-
do dosegli kakih posebnih u- [ 
spehov. Mogoče je ta ofenziva i 
le tudi samo takega značaja, 
da bi zavrla rusko ofenzivo, i 
katero so mnogi obetali te pri-
hodnje tedne in so Nemci sami 
z veliko skrbjo o njej govorili. 

Prvi uspehi nemških armad 
so majhni. V dveh sektorjih so 
prodrle nemške čete za par ki-

NEMCI URADNO PONEMČILI 
VSA SLOVENSKA IMENJ REV. RUDOLF POTOCHIK 

V soboto dne 3. julija je preminul v bolnišnica v Milwaukee, Wis. slovenski žup-
nik Rev. Rudolf Potočnik, kjer se je zdravil zadnje dve leti. 

Pokojni gospod je bil mirnega in tihega značaja. 
V javnosti se je malo oglašal. Rojen je bil leta 1887 
v Selcih nad Škof jo Loko na Gorenjskem. Novo mašo 
je pel v rojstni župniji 21. julija 1914. Med svetovno 
vojno je služboval kot vojaški kurat, kjer si je nako-
pal v velikem trpljenju razne bolezni, ki so ga mučile 
do smrti. Po vojni je prišel v Ameriko leta 1927 in je 
bil nekaj časa v Alliquippa, Pa. Po smrti č . g. Marko 
Pakiža je bil nastavljen za župnika v West Allisu, 
Wis., kjer je več let uspešno deloval. Za tem je bil 
več let župnik pri sv. Cirilu in Metodu v Sheboyganu, 
Wis. Od tu je moral v bolnišnico pred par leti, kjer 
je zadnjo soboto končal svojo pot trpljenja. 

Truplo pokojnika je bilo prepeljano v West Al-
liško slovensko cerkev na 61. cesti, odkjer bo pokopan 
v sredo dopoldne, kakor se nam poroča po privatnih 
virih. 

Blagemu gospodu naj bo Vsemogočni obilni plač-
nik za vsa njegova dela tiTna zemlji za blagor člove-
ških duš. Vsem ga priporočamo v molitev in blag spo-
min. Več o njem in njegovem delovanju pa enkrat 
pozneje. « 

Mussolini je odstavil dosedanjega fašističnega sekretarja 
v Ljubljani. — Najhujša gonja nazijev in fašistov v 
Jugoslaviji je naperjena proti izobražencem, sedanjim 
in bodočim voditeljem ljudstva: duhovnikom, profe-
sorjem in dijakom. 

NAJBOLJ MIRNE VOLITVE 
V MEHIKI IZZA DOLGIH 

LET 
Mexico City, Mehika. — 

Zadnjo nedeljo 4. julija so se 
vršile v Mehiki narodne volitve 
v sedmih državah. Volili so po-
krajinske državne guvernerje 
in narodne poslance za držav-
no zbornico. Razun ene areta-
cije v prestolnici ni bilo nobe-
nih posebnih izgredov in letoš-
nje volitve so potekle najbolj 
mirno, kar jih še bilo v Mehiki 
že izza dolgih let, omenjajo po-
ročila iz Mehike. Večino po-
slanskih sedežev v zbornici je 
dobila Mehikanska revolucio-
narna stranka. Stranka narod-
ne akcije in pa skrajni levičarji 
so dobili vsak le par poslancev. 
Pred leti so bile vsake volitve v 
Mehiki prava civilna vojska, v 
katerih je tekla kri. Zdaj so se 
v tem oziru tudi Mehikanci ci-
vilizirali in vodijo svoje volitve 
mirno. 

o 
ZA MALE MESARJE JE 

HUDO 
Chicago, 111. — Mnogo ma-

lih mesarjev je že zaprlo svoje 
trgovine in so odšli rajši delat 
v tovarne, ali pa za druge več-
je mesnice. Razlogi za to so, 
ker mali mesarji ne morejo na-
baviti mesa po želji in ker ne 
morejo nuditi postrežbe po že-
lji, zgubljajo odjemalce. 

o 
GENERAL SIKORSKI SE UBIL 

V LETALSKI NEZGODI 

London, Anglija. — General 
Vladislav Sikorski, ministerski 
predsednik poljske zamejne 
vlade v Londonu, se je v nede-
ljo večer smrtno ponesrečil bli-
zu Gibraltarja pri Sredozem-
skem morju, ko je z letalom 
potoval na Bližnji vzhod. Z nji-
mi je bila tudi njegova hčer 
Mrs. Sofija Lesnikova, ki je 
služila v poljski pomožni služ-
bi. S smrtjo Sikorski j a je polj-
ska vlada zelo prizadeta. Na 
Njegovo mesto so člani vlade v 
Londonu imenovali Stanislava 
Mikolajčika. 

ŠIRITE "AM. SLOVENEC"! 

KRIŽEM SVETA 
— Zurich, Švica. — Iz Nem-

čije došla poročila omenjajo, 
da je Adolf Hitler obolel na 
živčni nervoznosti. Vzel si je 
dopust in počitnlkuje v Berch-
tesgaden na Bavarskem. Poro-
čijo je morda resnično, mogoče 
ne. Zdravniki za take bolezni 
pravijo, da zlodej živcev sploh 
nima. 

— Bern, Švica. — Poročila 
iz Turčije omenjajo, da Turči-
ja ostane nevtralna. V vojno bj 
šla na strani zaveznikov, če bi 
ji plačali ceno, ki je popolna 
kontrola nad Balkanom do Do-
nave. Kaj takega se pa Tur-
kom brez Rusije niti Angleži 
ne upajo obljubiti. 

— London, Anglija. — Rusi-
ja, kakor zgleda za enkrat ne 
bo takoj priznala vrhovnega 
francoskega odbora sedmerice, 
ki zdaj vlada nad francoskimi 
posesti v Afriki. Rusi imajo za-
to posebne razloge. V Moskvi 
pravijo, da morajo prosti Fran-
cozi storiti kaj več, kakor sa-
mo sestaviti odbor. 

— Stockholm, Švedska. — 
List "Social Demokraten" ob-
javlja, da so nazijske oblasti 
zadnji teden obsodile 21 oseb 
na smrt* v Moraviji na Češkem. 
Nemci so jih osumili, da so sa-
boterji in da so pomagali tuje-
zemskim parašutnikom. 

— Lisbona, Portugalska. — 
Nemške oblasti so* začele stro-
go omejevati dobavo mašnega 
vina na Nemškem. Katoliški 
duhovniki ga dobijo le male 
količine in še za iste so naj-
strožje odredbe. Dobave so do-
voljene le ustanovam, od kate-
rih ga more dobiti posamezni 
duhovnik. 

— Moskva, Rusija. — Rusi 
so začeli izdelovati in uporab-
ljati neke nove mine, ki so po-
sebnost v tem, da jih ni lahko 
z dosedanjimi aparati odkriti, 
kje so zakopane. S takimi mi-
nami so uničili te dni eno celo 
nemško stotnijo. 

I ARGENTINSKA VLADA 
SKUŠA SE VEDNO SEDETI 

NA DVEH STOLIH 
Buenos Aires, Argentina. — 

Vojaška vlada generala Pedra 
Ramireza nadaljuje dvorezno 
politiko napram zaveznikom in 
silam osišča. V argentinski pre-
stolnici je še vedno kotišče 

j nemških, italijanskih, špan-
skih in japonskih špijonov, ki 
pod raznimi krinkami vodijo 

j svoje operacije v korist osišč-
jnih sil. Vlada za vse te mahi-
nacije dobro ve, pa vendar ne 

| stori ničesar, da bi omejila ali 
j ustavila ta delovanja. Med tem 
i pa argentinski diplomati mole-
dujejo v Washingtonu za go-

jspodarsko pomoč, misleč men-
Ida, da so v Wdshingtonu slepi 
in da ne vidijo, da uradna Ar-
gentina ne samo da ne stori no-
benega koraka proti oeišču, 
marveč še trpi proti zavezniška 
osiščna delovanja na svojih 
tleh. V Washingtonu so se že 
naveličali gledati to dvorezno 
neiskreno politiko južne sose-
de. 

o 
"SAMO MRTEV NAZIJ JE 
DOBER", PRAVIJO RUSI 
Moskva, Rusija. — Po brez-

številnih nazijskih barbarskih 
zločinih, ki so jih izvršili nad 
ruskim prebivalstvom, so Rusi 
spoznali, da so fiaziji pravi 
barbari. Zato se vojskujejo 
proti nazijem brez usmiljenja. 
Strojnice ropotajo, dokler kak 
nazij giblje. Rusi imajo v tem 
oziru novo parolo: Samo mrtvi 
naziji so dobri, ker niso več 
nevarni. 

o 
NAZIJI UNIČILI MALE TR-

GOVCE IN OBRTNIKE 
» 

Washington, D. C. -— Vod-
stvo Kolumbia univerze je ob-
javilo s statističnimi podatki, 
da je nazijska stranka s svojo 
strogo kontrolo uničila v Nem-
čiji vse male obrtnike in trgov-
ce. Prav ti so se za Hitlerja 

•najbolj navduševali, ko je pri-
hajal na površje. Navduševali 
pa so se za svojega največjega 
sovražnika. Danes je vs^ v ro-

; kah narodne socialistične stran-
ke pa velebiznesa v Nemčiji. 

BOJI V PACIFIKU PRED-
IGRE VELIKIH SPOPADOV 

Sydney, Avstralija. — MacArthurjev sunek v severno solo-
monsko otočje, ki ga je uspešno izvedel zadnji teden je del glo-
boko zamišljenega zavezniškega načrta proti Japoncem. Za-
vezniška strategija v južnem Pacifiku gre za tem, da si ustano-
vi potrebne baze za vojna leta-
la, s katerih bodo zavezniki 
lahko hitro in poljubno dosega-
li japonske ožine okrog Nove 
Gvineje, Celebes in Borneo. Se-
verni solomonski otoki so za 
tak namen nad vse potrebni in 
tudi praktični. V popolni pose-
sti solomonskih otokov, ne bo 
mogla Nova Gvineja, ki je v se- j 
vernem delu še vsa v japonskih 
rokah, kakor tudi ne novobri-
tansko otočje, več vzdržati 
pred zavezniškimi napadi. Ka-
dar pridejo zavezniki do pose-
sti tega otočja, bodo imeli od-
tod samo še korak do Borneo 
in Celebes otočka in odtod na 
Filipine. Ti zadnji cilji so seve-
da še'daleč. Toda zavezniki so 
na potu do njih. 

Pri vsem ne smemo pozabiti, 
da zavezniki pripravljajo za 
jesen, ko nastane v Burmi suha 
sezona, veliko ofenzivo. Tudi 
Kitajce že dolgo tranirajo in 
zalagajo z vsem potrebnim za 
večje boje z Japonci. Ne samo 
na enem mestu, na dveh treh, 
če ne štirih krajih bodo začele 
v jeseni ofenzive in vročine za 
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lometrov, a so jih Rusi ustavili 
in ne morejo naprej. Nemci sa-
mi poročajo, da so Rusi z oja-
čenji postavili proti njim silo-
vit odpor. Nemška moč se ceni 
na 211 divizij vseh tipov, med 

,temi je nekako 20 divizij, ki so 
jih dale Nemčiji satelitetne dr-

jžave, Rumunija, Ogerska in 
Italija. V napadih omenjajo, 
da se Nemci poslužujejo novih 

j načinov vojevanja, s katerjmi 
skušajo Ruse \ premotiti, a ka-
kor zgleda, jim načrti ne uspe-

jvajo preveč dobro. 
Veliko zanimanje vlada v 

Moskvi, kakor tudi drugod po 
svetu, kaj bodo storili zavezni-
ki na zapadu. Ali bodo mirno 
gledali, da bodo Nemci imeli 
proste roke proti Rusom na 
vzhodu, ali se bodo te prilike 
poslužili in začeli z drugo fron-
te na zapada. Drugo zanimivo 
vprašanje je, kaj bodo storili 
letos Japonci? Nemški krogi 
trosijo vesti, da bodo Japonci 
napadli Ruse koncem poletja 
in da bo s tem vprašanje ruske 
nevarnosti likvidirano. Ali bo? 
To so vprašanja, o katerih se v 
svetu alarmantno debatira. Kaj 
gotovega in natančnega za en-
krat še nihče ne ve. Bodo pa 
kakor zgleda letos še hude bor-
be, najbrže odločilne borbe, 
katerih izifr bo jasno pokazal, 
kako dolgo bo trajala vojna. 

Japonce bo dovolj. Zato seda-
nji sunki v Tihem morju so sa-
mo predigre velikega splošne-
ga udara, ki pride, kakor na-
povedano pred nekaj tedni na 
sestanku med Churchillom in 
Rooseveltom v Washingtonu. 
Prihodnjo jesen in zimo bo A-
zija priča velikih novih dogod-
kov ni sigurno je, dh Japonci v 
teh dogodkih ne bodo imeli po-
sebne sreče, kakor to kažejo 
vsestranske priprave zavezni-
kov za to borbo. 

• o 
HOOVER PREROKUJE 

DRAGINJO 
New York, N. Y. — Bivši 

predsednik Herbert Hoover je 
v svojem govoru zadnjo nede-
ljo omenil, da predno bo mini-
lo osem mesecev bodo cene živ-
ljenskim potrebščinam višje, 
prehranjevalnega blaga pa 
manj. Edina pomoč, pravi Hoo-
ver, je to, da se ustanovi na-
rodni vojni odbor, kateri naj* 
bi imel oskrbo prehrane. 

Nasilno ponemčevanje 
Slovencev 

New York, 29. junija (JIC). 
I — Prejeli smo besedilo nared-
| be glede ponemčevanja sloven-
I skih imen na ozemlju Gorenj-
1 ske in Koroške ter prinašamo 

ta izredni dokument, ki je do-
kaz in priča enega najbolj ne-
verjetnih nemških poskusov, 
da izbrišejo slovenski narod z 
obličja zemlje. Prevod te na-
redbe, ki je bila izdana v Ce-
lovcu 20. avg. 1942, se glasi: 

1. Uporaba slovenskih krst-
nih imen je prepovedana tako 
v govorici kot v pisavi. Mesto 
njih je treba uporabljati odgo-
varjajoča nemška imena. 

2. Slovenska rodbinska ime-
na je dovoljeno izgovarjati in 
pisati le na nemški način izgo-
vora in pisanja. 

3. Za ponemčenje sloven-
skih krstnih imen in za nemško 
pisavo slovenskih rodbinskih 
imen je merodajna posebna 
priloga k tej naredbi (Verord-
nungblatt), ki je del te nared-
be in vsebuje seznam ponemče-
nih slovenskih krstnih imen in 
nemški način pisanja sloven-
skih rodbinskih imen." 

V vseh onih slučajih, v kate-
rih bi slovensko krstno in nje-
gova ponemčena oblika, ali pa 
slovensko rodbinsko ime in 
nemški način pisanja manjkala 
v priloženem seznamu, bo po-
nemčenje krstnega imena, ozi-
roma nemški način pisanja do-
ločen s posebno naredbo. 

Določbe za ponemčenje 
krstnega imena in nemški na-
čin pisanja rodbinskih imen ne 
veljajo za krstna in rodbinska 
imena onih oseb, ki so bile že 
mrtve v trenotku, ko stopa ta 
naredba v veljavo. 

Nadalje so neveljavne te do-
ločbe tudi za krstna imena in 

•rodbinska imena takih oseb, ki 
niso niti nemški državljani, ni-

iti zaščitene od nemške države. 
4. Ponemčenje slovenskih 

krstnih imen in uvedba nem-
škega načina pisanja sloven-

jskih rodbinskih imen sta izve-
deni uradno, tako da ho dobil 

; vsakdo svoje posebno potrdilo. 
V vseh onih slučajih, v kate-

rih je slovensko krstno ime in 
njegova ponemčena oblika, ter 
slovensko rodbinsko ime in nje-
gov nemški način pisanja, že 
naveden v seznamu, omenje-
nem v paragrafu 3„ prvi odsta-
vek, bo dostavil potrdilo vsake-
mu posamezniku krajevni-pri-
stojni deželni svetnik (Lan-
drat). V vseh drugih slučajih 
pa bo ponemčenje krstnega 
imena ali nemški način pisanja 
rodbinskega imena določen in 
dostavljen, s posebno naredbo 
od šefa civilne uprave. 

5. Določeno nemško krstno 
ime in določeni nemški način 
pisanja rodbinskega imena bo-
do vpisani v javne sezname. 

Od onega dneva naprej, ko 
je v teh javnih seznamih vpi-

sana tozadevna opomba, je do-
; voljeno izdajati izvlečke iz 

.; krstnih, mrtvaških in rodbin-
- ;skih knjig, le še pod določenim 
- nemškim krstnim imenom in po 
- določenem nemškem načinu pi-
> sanja rodbinskega imena. 

6. Prestopki proti tem do-
- Iočbam bodo kaznovani z glo-
, bami ali z zaporom. Prestopki 
: morejo biti kaznovani tudi ob-
• j enem z globo in zaporom. 

7. Naredba stopi v veljavo 
retroaktivno od 10. avgusta 
1942. Istočasno je razveljavlje-

i; na naredba o nemškem načinu 
J pisanja krstnih in rodbinskih 

imen v zasedenih ozemljih Ko-
roške in Kranjske iz februarja 
1942, ki je izšla v "Verord-

jnungs und Amtsblatt des Chefs 
der Zivilverwaltung fuer die 
besetzten Gebiet« Kaerntens 
und Krains" v Celovcu, dne 13. 
avgusta 1942. . *• 

Šef civilne uprave Rainer. 
o 

Fašistični sekretar v Ljubljani 
odstavljen 

London, 23. junija (AP) . — 
Rimski radio poroča danes, da 
je Mussolini imenoval nove fa-
šistične sekretarje v različnih 
krajih Italije, Sicilije in Sardi-
nije. Cilj tega ukrepa je naj-
brže, da se popravi ljudska mo-
rala v krajih, katere stresajo 
zračni udarci zaveznikov. 

Izredno značilno je, da se 
med temi ogroženimi mesti na-
haja tudi Ljubljana. 

0 
Trpljenje dijakov v Jugosla-

viji 
Sovietski list Pravda poroča 

o pustošenju kulturnih vrednot 
v različnih evropskih deželah^ 
O Jugoslaviji pravi, da so oku-
patorji pobili približno 4.000 
dijakov in več sto profesorjev 
in predavateljev. 

o 
Preganjanje slovenskega 

duhovništva 
Neue Berne Nachrichten ob-

javlja v svoji številki od 29. 
maja memorandum konference 
nemških škofov: 

"V okupirani Jugoslaviji je 
položaj vere ravno tako slab, 
kot na Poljskem. Skoro vsi slo-
venski duhovni iz Gorenjske se 
nahajajo v koncentracijskih ta-
boriščih. Vse imetje, ki je pri-
padalo dne 10. junija 1941 
cerkveni oblasti, je konfiscira-
no. Slovenci, globoko religiozen 
narod, so s tem silno prizadeti. 

o 
Pomanjkanje delavskih sil na 

Hrvaškem 
Nova Hrvatska od 23. maja 

objavlja naslednji poziv delav-
ske borze: 

Že dolgo časa vlada pomanj-
kanje delavskih moških sil, ki 
bo najbrže trajalo do konca 
vojne. V svrho olajšanja tega 
pomanjkanja se priporoča upo-
raba ženskih delavskih sil, 

! kjerkoli žene morejo zamenja-
|ti moške v njihovem poslu. 

REV. RUDOLF POTOČNIK 
v uniformi vojnega kurat a. 
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A M E R I K A N S K I SLOVENEC Rusiji in Afriki. Za naprej bo še veliko slabše. Vsak 
dan, kolikor dalj se bo vojna vlekla, bo bolj in bolj padala 
morala nemškega naroda. V satalitetnih državah, ki so v 
tej vojni pomagale Hitlerju, vlada večja in večja nezado-
voljnost. Bolj in bolj manjka živeža, blaga in drugega in 
bolj in bolj so vsi narodi naveličani vojne. Vse to je rak 
rana na telesu osišča, ki ga bo končno ugonobila in upro-
pastila. Nemci vedo, da so vojno že zgubili! —n. 
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• Zlata poroka % 

Beachcreek, Mont. — Roja-
ka Jakob in Uršula Mavric sta 
pred kratkim ob veliki udelež-
bi sorodnikov, znancev in pri-
jateljev obhajala zlato poroko. 

DOGODKI Prvi in najstarejši slovenski 
list v Ameriki. 
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Pismo iz Slovenije 
Cleveland, O. — Mrs. Mary 

Režek iz 1434 E. 61. St., je po 
Rdečem Križu prejela pismo iz 
stare domovine. Piše ji brat 
Alojzij Širaj, ki je uposlen na 
pošti v Kočevju. Pravi, da so 
doma vsi zdravi in mati so tudi 
še živi. Pismo je pisano v nem-
ščini in je bilo oddano 2. janu-
arja 1943. 

Knjiga o četnikih ** 

Chicago, 111. — V oceno nam 
je bila poslana knjiga, ki jo je 
ravnokar izdala založba P. 
Dutton & Co., Inc., New York. 
Naslov ji je "The Wrath of the 
Eagles, A Novel of the Chet-
niks'\ Knjiga je precej obširna 
in stane $2.50. Spisal jo je Du-
najčan Frederick Heydenau, ki 
biva sedaj kot begunec v Ame-
riki, pa je mnogo let preživel v 
ozemlju, kjer delujejo četniki, 
in dobro pozna tiste kraje in 
ljudi, pa se tudi dobro razume 
na vojaške operacije. Knjiga je 
očividno spisana na podlagi 
časniških poročil, ki so izšla tu-
di v slovenskih ameriških li-
stih. Spisana je v krasni angle-
ščini, je zelo zanimiva od kraja 
do konca, ter ne ponavlja iste 
tvarine, ki smo jo videli v filmu 
"Cetniki". Omenja tudi Sloven-
ce, četudi le mimogrede. 

Novi grobovi 
Milwaukee, Wis. — Dne 14. 

junija je umrl rojak Anton Pe-
trich, star 63 let, iz 1584 So. 
44th St., ki ne zapušča tu no-
benih sorodnikov. 

Dne 22 junija je umrla Eli-
zabeta Cesar, stara 57 let in ro-
jena nekje na Koroškem. Za-
pušča moža, štiri sinove, dve 
hčeri in brata. V Ameriki je bi-
la 36 let. 

Dne 27. junija je neznosna 
vročina umorila rojaka Johna 
Turka, starega 61 let. Rojen je 
bil v Škocjanu na Dolenjskem, 
bil je samski in je živel v Ame-
riki 31 let. 

CAS HITLERJEV SOVRAŽNIK 
- ZAVEZNIKOM PRIJATELJ 

V letu 1939 in 1940 je bilo Hitlerjevo železo vroče in 
Hitler je vsestransko zmagoval. Ko je ob napadu na Polj-
sko celo Stalin podpisal z njim pakt, je zgledalo po svetu 
vse temno in črno in skoro nobenega izhoda ni bilo na vidi-
ku. Nemci so rogovilili ob mejah svojih sosedov in velika 
nervoznost je vladala vsepovsod. Nemci so imeli v svojih 
rokah vso inicijativo v orožju in propagandi. Črna bodoč-
nost se je obetala. 

Kakor zdaj znano, ni nihče razen Rusov v Moskvi pra-
vilno umeval tedanji položaj. Rusi so tedaj videli oboro-
ženega roparja Hitlerja poleg sebe. Anglijo neoboroženo. 
V Franciji so se'prepirali in uganjali neumnosti, kakor so 
sedeče stavke in druge take francoske špecialitete. V Ame-
riki je bilo vse za izolacijo. Kaj nas briga stara Evropa in 
drugi svet, zase zglejmo, zase se brigajmo. Nekateri 
"brihtni" kongresniki in senatorji so celo povdarjali, da 
moramo biti z vsem enako dobri, vsem prodati vse kar ho-
čejo, pa bo mir. Da bi^a nas kdo napadel? "That can not 
happen here!" so povftarjaii naši modrijani v Washingto-
nu. Rusi so delali drugače. Pred njimi je stal oborožen 
ropar Hitler, pa so ga le z zvijačo vjeli, roparja, "sina su-
periornega nemškega naroda" (za uganjanje barbar-
stva!). Kaj so hoteli? Na eni strani so videli, da Hitler 
lahko vsak čas vrže proti njim do štiri sto divizij, če potre-
ba. Sami pa niso imeli nobenega soseda, ki naj bi poma-
gal. Anglija sama ni imela nič, ne letal, ne tranirane voj-
ske. Kdo naj kaj pomaga? V Evropi bi Hitler lahko na 
hitro zabil klin v Rusijo, Japonci bi lahko udarili na vzho-
du in Rusije bi ne bilo več v kakem letu. Vse to je bilo 
pred očmi ruskih voditeljev. Kaj storiti? Treba je bilo 
misliti, hitro misliti in hitro delati. Kako? Roparju za-
časno biti prijazen, med tem se pa pripraviti kolikor se da 
na obrambo, to je bila edina izbira. In odločili so se za 
zadnje. Svet se je čudil, komentiral, sodil in obsojal. Še 
predno je minulo dve leti so tisti, ki so obsojali Moskvo, 
spoznali, kako napačno so sodili. Hitler je napadel Rusi-
jo, ker ta, kolikor bolj je bila pripravljena, toliko manj je 
dajala pomoč Hitlerju v blagu, itd. Nemci so spoznali, da 
jih je nekdo v Moskvi silno potegnil. In to je bil Stalin. 
Stalin je lahko tak ali tak. V preteklosti je bil silno kos-
mat grešnik, ampak roparja Hitlerja je ukanil in pozneje 
tudi vojaško premagal. Le bodimo odkriti, da ni bilo šte-
vilne ruske vojske, bi Hitler ne oslabel, niti Angleži in 
Amerikanci bi ne imeli nikdar priložnosti, vsaj take ne, da 
bi se oborožili in pripravili za končni obračun s Hitlerjem. 
Prva tri leta in pol vojne je bila Rusija, ki je politično in 
vojaško s svojo strategijo držala Hitlerja v šahu, da se je 
moral, hote ali nehote motiti z njo in proti njej uporabljati 
svojo glavno moč. Ce bi bil Hitler lahko to moč vrgel kam 
drugam, bogve kako bi bilo danes. 

Po štirih letih se je položaj zaobrnil. Angleži in Ame-
rikanci so se oborožili in oboroževanje in rast vojaške mo-
či gre tu še vedno navzgor. Pri Nemcih gre navzdol. Afri-
ka je stala Italijane in Nemce težke bilijone in na stotisoče 
najboljših mož in velike množine orožja. Zgubili so vse. 
Osišče je v zadnjem letu vojne doživelo dva velika poraza 
in to je poraz nemških armad v Rusiji pred Stalingradom 
in ob Volgi in drugi je veliki totalni poraz Italijanov in 
Nemcev v Afriki. Ta dva poraza sta zadala osiščnim si-
lam take rane, da se ne bodo zacelile. Treba je le še takega 
odločilnega poraza na kontinetu Evrope in veliki pruski 
zmaj bo padel, morda zopet potuhnjeno, kakor v zadnji voj-
ni, toda od zaveznikov je odvisno, če bodo zopet taki po-
tuhnjenosti verjeli ali zaupali, ali pa bodo enkrat za vselej 
tega nesrečnega zmaja pokončali. 

Cas je bil Hitlerjev največji sovražnik dosedaj in bo 
tudi za naprej. Zaveznikom pa je čas najboljši zaveznik. 
Prva štiri leta je bil čas Hitlerjev sovražnik iz razloga, ker 
vsak dan, je prinašal zaveznikom več orožja, večjo vojsko. 
Tako je šlo, dokler nista prišla zanj dva velika poraza v 

Deček utonil 
Duluth, Minn. — Ni še dol-

go, odkar je tukaj utonil John 
Zalar, star 11 let, ko se je ko-
pal v Gorenjem jezeru. Za 
njim žalujejo starši in drugi so-
rodniki. 

DELO SHEBOYGANSKIH 
SLOVENK Z A AM. RDEČI 

KRIŽ 

Sheboygan, Wis. 
Ko je vojni grom vedno glas-

neje grozil tudi naši novi do-
movini Ameriki in so se posto-
janke Ameriškega Rdečega 
Križa z naglico pripravljale 
za takojšno pomoč, smo se she-
boyganske Slovenke takoj od-
zvale apelu in ustanovile svoj 

[odsek pod imenom Odsek She-
boyganskih Slovenk za Am. 
Rdeči Križ. Prvo zborovanje 
se je vršilo 21. aprila 1941 v 

I dvorani sv. Cirila in Metoda. 
| To zborovanje je sklicala go-
spa Marie Prisland. 

Na prvi sestanek so bile skli-
jcane uradnice vseh slovenskih 
društev; izmed teh smo si iz-
brale načelnice za razna dela 
pri Rdečem Križu, in te načel-
nice so potem razdelile delo 
med tiste žene in dekleta, ka-
tere so se nadaljno priglasile, 
seveda je bilo treba tudi hoditi 
in razdeliti dela po hišah* in bo-
driti delavke za to veliko člo-
vekoljubno delo. Upale in mi-
slile smo, da pač ne bo prišlo 
do vojne tukaj; kajti me smo 
se organizirale še 8 mesecev 
pred incidentom na Pearl Har-
bor ju. 

Bile smo obveščene, da se 
naj sestavi rekord o vsem delu 
našega odseka, kakor tudi 
sploh o, vsem, koliko so naša 
društva darovala za vojne svr-
he in to od začetka, ko smo or-
ganizirale naš odsek 27. aprila 
1941, pa do 1. maja 1943. Na-
še poročilo sledi: 

AMERICAN RED CROSS— 
SLOVENIAN UNIT 

SS. Cyril & Methodius Parish 
Sheboygan, Wis. 

Report from date of organiza-
tion, April 27, 1941, to 

April 26, 1943 
Sewing — 30 workers — 711 

articles — 1321 hours. 
Knitting — 38 workers — 

115 articles — 2610 hours. 
Surg. Dressings — 46 work-

ers — 2666 hours. 
Rationing Board — 4 work-

ers — 254 hours. 
Nurse's Aid — 4 workers — 

540 hours. 
First Aid — 3 workers — 

160 hours. a _ 

OGLASI V " A M . SLOVENCU" 
IMAJO VEDNO USPEH! 

Čitamo poročila iz raznih 
naselbin, koliko mladeničev so 
dale v vojaško službo. Tudi od 
tukaj jih veliko služi Strica Sa-
ma. Nekatera tukajšna druš-
tva so jih dala po dvajset in 
več. Ravno sedaj se mudi na 
dopustu Jožef Matjasič, ki je 
prišel iz države Nebraska. Slu-
ži pri parašutnih četah, to je 
pri tistih vojakih, ki skačejo iz 
zrakoplovov. Je naš cerkveni 
pevec in prav fejst fantr 

Moj sin pa služi v ameriški 
mornarici že 10 let. Par let je 
bil v Shanghaju na Kitajskem, 
in to ravno v času, ko so Ja« 
ponci začeli Kitajce napadati. 
Potem je bil nekaj Jet v Wa-
shingtonu, D. C. Eno zimo je 
prebil v Newfoundland^, kjer 
so fantje zelo veliko mraza u-
žili. Sedaj je pa menda nekje 
na Pacifiku. Kot 6-letni deček 
je prišel v to deželo leta 1920, 
in sicer iz Hriba V Loštem'Po-
toku. Že od takrat je bil vedno 
samo za morje vnet. 

Dal Bog srečno povrnitev 
vsem našim mladeničem! 

• jfltt .SSf—. j3L . , ±L. j« B* 

IŠČE SORODNIKE IN 
PRIJATELJE 

St. Peter, Minn. 
(Slovenski rojak Frank Si-

menik, ki se nahaja v državni 
bolnišnici v St. Peter, Minn., 
nam je poslal naslednje pismo. 
Kdor pozna njegove sorodnike 
ali prijatelje, naj jih blagovoli 
o tem obvestiti — Urednik.) 

Cenjeni bratje in sestre: Jaz 
sem tukaj v State Hospital, St. 
Peter, Minn., že malo več ko 
eno leto. Prišel sem iz Chicage 
tukaj v St. Paul. Pa je tukaj 
eden na cesti začel vpiti name. 
Jaz sem šel pa na policijsko po-
stajo se pritožit, zakaj vpije na-
me, ker nisem nič naredil no-
benemu. Iz policijske postaje 
so me dali v hišno bolnišnico in 
so mi rekli, da bodo videli, ka-
ko se bom zadržal tukaj. V tej 
hišni bolnišnici je taka postaT 
va, da človeka ne pustijo od tu-
kaj, če se kdo ne podpiše zanj. 

Tujcaj sem popolnoma prost. 
Imam pravico iti v mesto sam 
in vse naokrog. Delam v Bake-
ry Shop. Jesti je tukaj dosti in 
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NAŠI FANTJE 

Eveleth, Minn. 
Corporal F. A. Pleshe piše iz 

nekega kraja v Iranu (Perzi-
ja ) , da je kot urednik posebne-
ga vojaškega dnevnika za Sred-
nji Vzhod slučajno naletel na 
Jožeta Kaušek, ki je tudi eve-
lethski slovenski fant, kar ga 
ni samo malo presenetilo. Pleše 
je pri vojakih že okrog dve leti 
in pol in ves ta čas ni niti en-
krat prišel skupaj z nobenim 
drugim vojakom iz Eveletha. 
Pleše se nahaja v baraki ravno 
zraven tiste, v kateri se nahaja 
Kaušek. V Iranu sta se našla! 
Joe Kaušek ima lepo majhna 
"movie camera" in precejšnjo 
zalogo filmov in oba prav prid-
no snemata slike v taborišču, 
pa tudi v romatičnem mestu v 
bližini. 

Nosilka zrakoplovov, ladja 1 

Enterprise, ki je mogoče napra-
vila več škode japonski morna-
rici in zračni sili kakor katera 
koli druga ladja naše mornari-
ce, je pred kratkim prejela po-
sebno predsednikovo pohvalno 
priznanje po admiralu Chester 
W. Nimitz, vrhovnemu povelj-
niku pacifiškega brodovja. Na-
še rojake bo zanimalo, da je v 
posadki te ladje tudi naš fant 
Stanley Laurich, sin Mr. in Mrs. 
John Laurich iz Eveletha. 

William J. Novakovich, sin 
•Mr. in Mrs. Alex Novakovich 
je postal Staff Sergeant in je 
pri inženirjih v Santa Fe, New 
Mexico. Kazen njega služijo 

. Strica Sama še trije drugi sino-
• vi te družine. Eden, Pvt. Ja-
i mes, je vojaški zrakoplovni 
' mehanik na Miami Beach, Fla.; 
drugi, Corp. Edward, služi pri 

• :artileriji in je prek morja; tre-
, 11 ji, Corp. John, pa je pri zdrav-
( niškem dodelku v Camp Bar-

keley, Texas. 
James Anthony Lushine iz 

Eveletha je ravnokar dobil di-
• j plomo (Bachelor of Science de-
! gree) na kolegiju vzgoje, Uni-
( versity of Minnesota. James je 
. edini študent iz Eveletha, ki je 
k letos# graduiral na imenovani 

univerzi. V teku svojega šola-
L nja na U. of M. je dobil dve er-
• ki kot odlikovanje za uspehe v 
• footballu; dve leti je bil nam-
i reč "tackle" pri dijaški igral-
. ski skupini Golden Gophers. 
j Domačinka. 

ni preslabo; 
Lepo prosim vse brate in se-

stre, naj mi kdo pošlje naslov, 
da se podpiše zame, da grem 
od tukaj preč. Jaz bom dal vaš 
naslov zdravniku, zdravnik 
vam bo pa poslal pismo, da se 
vi podpišete zame in grem od 
tukaj. Sprejmem delo na farmi, 
ako se kdo podpiše zame. 

Imena zdravnikov so Dr. 
Tremont in Dr. Miller in Dr. 
McKenny. Lepo pozdravim vse 
brate in sestre. Prosim uslišite 
mojo prošnjo. 

Frank S imenik, 
State Hospital, 
St. Peter, Minn. 

POROČILO IZ ZAPADNE 
OBALE . 

S an Francisco, Cal. 
Ni še dolgo, kar sem poročal 

o veselem praznovanju 50-let- j 
nice zakonskega življenja Mr. i 
in Mrs. George Stephan. 2ali-
bog pa moram zdaj' sporočiti 
žalostno novico. Pri delu v to-
varni mu je naenkrat slabo 
prišlo, in ga je njegov sin ta-
koj domov peljal. 2e sta blizu 
domače hiše dospela, pa mu 
je smrt nenadoma pretrgala! 
nit življenja. Zelo nas je pre-
tresla ta novica in kar nismo 
mogli verjeti, da ljubega nam 
rojaka Geo?gea Stephana ni 
več med živimi. 

Pokojni je. bil doma od Met-
like, odkoder se je preselil naj-
prej v Tower, Minn. Nato se je 
družina preselila v Bingham 
Canyon, Utah. Ker sta pa ime-
la že več hčera omoženih v San 
Francisco, sta pred par leti še 
oče in mati prišla za njimi. 
Menda je malo slovenskih dru-
žin, ki bi toliko slovenskih ča-
sopisov podpirale. Naročeni so 
na Am. Slovenec, Novi Svet, 
Ave Marijo, in Glas Naroda. 

Pogreb se je vršil iz tukaj-
šnje slovenske cerkve ob veliki 
udeležbi ljudstva. Naš C. g. Vi-
tal Vodušek so imeli v cerkvi 
ob krsti zelo lep in pomemben 
govor. Pokojnega so nam opi-
sali kot vzor družinskega očeta. 

Preminuli zapušča neutolaž-
ljivo soprogo, sedem hčera, ki 
so vse omožene, in enega sina; 
vsi ti so se udeležili pogreba. 
Žalujočim naše sožalje, pokoj-
nemu pa večni mir! 

KAJ BO 25. JULIJA 
Youngs town, O. 

Dragi mi čitatelji našega ce-
njenega lista, najprej vas pro-
sim, da mi oprostite, ker se že 
precej dolgo nisem'oglasil. Sem 
precej zaposlen. Nekoliko me 
zadržuje vročina, nekoliko pa 
Victory Garden. 

Pred par dnevi sem bil v Gi-
rardu, pa me je vprašala Mrs. 
Kati Anžiček, če bom šel mo-
goče tudi jaz 25. julija v Le-
jmont, 111. Hotel sem izvedeti, 
i kaj bo tam, pa mi je povedala, 
da bodo šle tja vse slovenske 
ženske, stare žene in mlade 
punce in dekleta iz cele Ame-
rike. Oh, boy, tega pa ne smem 
zamuditi in prav gotovo se bo-
mo videli 25. julija na tistem 
prijaznem gričku. Kdo mi mo-
re zameriti, če bi prav rad z 
vsemi tistimi ženskami malo 
pobrbral, če le ne boste preveč 
sitne. Tudi ne pozabite prinesti 
s seboj kakšnih potic, predvsem 
pa domačih klobas, ker mi ta-
ka roba zelo dobro stori, pijače 
bomo pa menda že tam dobili. 
Prav rad bi videl tam tudi Min-
nesotčane in Minnesotčanke, 
če jih bo kaj prišlo, South Chi-

, cažane bom pa doma obiskal, 
posebno mojo sestrično, Zalo-
karja, Bučarjeve, družine Brus, 
Košir, itd. 

Torej vse Slovenke iz cele 
Amerike, da se boste zbrale 25. 
julija na tistem griču v Lemon-

itu prav za gotovo. Meni bi to 
prav ugajalo. Bomo se kaj po-

.'govorili, kakšen kozarček spi-
I li in tudi kakšne zapeli. Do te-
; daj pa vas vse skupaj pozdrav-
ljam. Na svidenje 25. julija 

I 1943! 

Frank Suhadolnik umrl 
Cleveland, O. — Dne 27. ju-

nija je v starosti 75 let umrl 
pionir Frank Suhadolnik, ki je 
41 let vodil trgovino z obuva-
lom na 6107 St. Clair Ave. in 
je bil poznan kot eden najsta-
rejših slovenskih trgovcev v 
Clevelandu, kamor je dospel le-
ta 1893 iz vasi Kamnik pri Pre-
serju na Notranjskem, kjer je 
bil rojen. Zapušča soprogo, si-
na, dve hčeri in brata. Pogreb 
je oskrbel Grdinov pogrebni 
zavod. Po materini strani je bil 
tudi Rev. Kazimir Zakrajšek v 
sorodu s pokojnim. Mr. Suha-
dolniku bodi blag spomin, pre-
ostalim pa naše sožalje. 

Daljši radio program 
Milwaukee, Wis. — Z nede-

ljo 4. julija bo slovenski pro-
gram na postaji WRJN podalj-
šan iz običajne pol ure na celo 
uro. Odslej naprej se bo naš 
program začenjal vsako nede-
ljo ob 9. uri dopoldne in bo tra-
jal do 10. ure, kar je gotovo ze-
lo prijetna novica. i 

Rojakinja v odlični službi 

Cleveland, O. — Gospddična 
Anica Erštetova, hčerka Mr. in 
Mrs. Louis Erste iz E. 69th St. 
in St. Clair Ave., ima nenavad-
no odlično mesto na polju ban-
kirstva, je namreč asistentinja 
federalnega rezervnega agen-
ta. Skrbeti mora, da se financi-
ranje vojne gladko vrši. Skozi 
njene roke gre vsak teden 25 
milijonov dolarjev. T a k i h 
služb, kakor je njena, je samo 
12 v celi deželi, in Miss Erste je 
edina žensk| v Z. D., ki ima ta-
ko mesto. Ona je tudi'ena iz-
med dveh oseb, ki imata dostop 
do posebne s 100-tonskimi je-
klenimi vrati zaprte shrambe 
pod" Federalno rezervno banko. 
Miss Erste je zavedna ameri-
ška Slovenka. 

Other Service — 5 workers 
— 285 hours. 

Total — 130 workers — 
7736 hours. 

Blood'Donors — 76 people 
— 94 pints of blood. 

Donations for Red Cross by 
the Societies — $110.00. 

Donations for U.S.O. and 
War Chest by the Societies — 
$135.00. 

Purchase of U. S. War Bonds 
by the Societies — $11,773.00. 

Respectfully submitted by 
Committee in Charge: 
Sewing: 

Mrs. John Prisland 
Mrs. Anton Zorman 

Knitting: 
Mrs. Joseph Repenshek 

Surg. Dressings: 
Mrs. Frank Fale 

Blood Donors: 
Mrs. Frank Fale 

Civilian Defense: IV-
Miss Phyllis Brulla 

Vse katoliške župnije naše-
ga okraja so morale poslati 
svoja poročila na Miss Adele 
Hiltzen, War Record Chair-
man for M.A.C.C.W. na zahte-
vo milwauške nadškofije in za 
rekord glavne postajanje Ame-

riškega Rdečega Križa v She-
boyganu, Wis. 

Nedavno je bila naša vrhov-
na načelnica, gospa Marie Pris-
land, obveščena, da smo izmed 
8 katoliških župnij našega o-
kraja 4-krat na prvem mestu 
kar se tiče dela pri Rdečem Kri-
žu in sicer pri delu za šivanje, 
za bolniške obveze, kri za vo-
jake in doneski naših društev 
za nakup vojnih bondov. Go-
tovo je to lep kredit vsem Slo-
vencem, posebno pa našim prid-
nim ženskam in dekletom, ki 
so delale, in tistim, ki so daro-
vali svojo kri, nekateri po 3-
krat in več, za naše hrabre vo-
jake, in pa društvom, ki so se 
tako častno odzvala s svojimi 
doneski in vložki. 

Načelnice naše sekcije se 
iskreno priporočajo še za na-
dalnje sodelovanje, ker na ta 
način pokažemo lojalnost naši 
domovini Ameriki in pomaga-
mo po svoji moči do skorajšne-
gh ' zmagoslavnega povratka 
naših sinov in hčerk, ki pokla-
dajo svoja mlada življenja na 
altar svobode in pravice. —f Za 
Slovensko Sekcijo Am. R. K., 

Mrs. Joseph Godez, tajnica« 

Iz Cleveland« 
Cleveland, O. — Po daljši 

bolezni je umrl v bolnišnici 
Mike Arh, star 67 let in rojen v 
Velikem Mraševem pri Cerk-
ljah ob Krki. V Ameriki je bil 
42 let. Zapušča ženo, hčer in 
sestro. » 

24. junija je zadeta od srč-
ne kapi umrla vdova Marija 
Kovač, doma iz Preserja. Bila 
je poznana kot pridna perica. 
Tukaj nima sorodnikov. 

25. junija je umrla Ana Do-
linar, rojena Taporic, stara 46 
let in doma iz Stične na Dolenj-
skem, odkoder je prišla v A-
meriko pred 30 leti. Zapušča 
2 hčeri, 2 sina in brata. 

26. junija se je smrtno po-
nesrečil Vincenc Svetina, star 
58 let, vdovec in doma s Pri-
morskega. Tukaj zapušča hčer 
Ano. 
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D E N V E R . C O L O R A D O 
Naalev In imenik glavnih uradnikov 

UPRAVNI ODBOR: * 
Predsednik: Leo Jurjovec, 1840 W. 22nd Place. Chicago, I1L 
Podpredsednik in mladinski nadzornik: Geo. J. Miroalavich, 3360 Vine 

Street, Denver, (16) Colo. 
2. podpredsednik: Frank J. Bradacfa. 2309 Nicholson St.. Lockport UL ( 
Tajnik: Anthony Jeršin, 4676 Washington St., Denver, (16) Colo. 
Blagajnik: Michael P. Horvat. 4417 Penn. St, Denver, (16) Colo. 

[ Vrhovni zdravnik; Dr. J. F. Snedec, Thatcher Bldg* Pueblo. Coio. 
NADZORNI ODBOR: 

Predsednik: Thomas J. Morrissey, 1934 Forest St, Denver, (16) Colo. 
2. nadzornik: Mike Popovich, 1849 Grove St, Denver, (16) Colo. 
3. nadzornik: Anton Rupar, 408 £. Mesa Ave* Pueblo. Colo. , 

POROTNI ODBOR: * i 
Predsednik: Joe Blatnik, 2609 E. Evans, Pueblo, Colo. \ 
2. porotnica: Johanna V. Mervtr, 7801 Wade Park Ave, Cleveland, O. j 
3. porotnik: Vincent Novak, Box 492, Ely, Minn. 
4. porotnik: Joseph Codec, 1621S Huntmere Ave., Cleveland, Ohio, j 
5. porotnik: Candid Grmele, 9537 Ave. M. So. Chicago. 111. 

UEADNO GLASILO: ! 
"AmeriksniH Slovenec", 1849 W. Ctsvcak Rd„ Chicago, HL | 

— — 
Vse denarne nakaznice in vse uradne reči naj se poiiljajo na glav- < 

nega tajnika, vse pritožbe pa na predsednika porotnega odbera. Pro- j 
inje za sprejem v odrasli oddelek, spremembe zavarovalnine, kakor tudi j 
bolniške nakaznice, naj se pošiljajo na vrhovnega zdravnika. 

Z. S. Z. se priporoča vsem Jugoslovanom, kakor tudi članom dru- < 
gih narodnosti, ki so zmožni angleškega jezika, da se ji priklopi jo. j 
Kdor želi postati član Zveze, naj se ogls«i pri tajniku oajbližnjega dru- < 
itva Z. S Z. Za ustanovitve novih društev zadostuje osem oseb. Glede < 
ustanovitve novih društev posije glavni tajnik na zahtevo vsa pojasnila j 
in potrebne listine. < 
SLOVENCI, PRISTOPAJTE V ZAPAD. SLOVANSKO ZVEZO! j 

NAŠ GENERAL ODLIKOVAN 

OFFICIAL NOTICE OF THE WSA 
The membership of The Western Slavonic Association is 

hereby notified that the' auditing of books, examination of 
bonds and other valuable documents shall commence Friday, 
July 30, 1943 promptly at 9:00 A. M. at the home office of its 
own building. In accordance with our by-laws it shall be the 
duty of the Supreme Secretary, Supreme Treasurer and the Su-
preme Board of Trustees to attend. 

The semi-annual meeting shall be called to order imme-
diately upon the completion of said examination sometime that 
afternoon. It shall be the duty of the Supreme President, Su-
preme First Vice-President, Supreme Secretary, Supreme 
Treasurer and the Supreme Board of Trustees to attend this 
meeting. 

All applications for special benefits, if any, as well as all 
suggestions from subordinate lodges, should be in the Supreme 
Office not later than by July 28, 1943. 

With best wishes for a very successful 35th Anniversary 
membership campain, we remain 

Fraternally ytf urs, 
LEO JURJOVEC, SR., Supreme President 
ANTHONY JERSIN, Supreme Secretary. 

URADNO NAZNANILO ZSZ 
Članstvu Zapadne Slovanske Zveze se tem potom nazna-

nja, da revizije knjig, obveznic in drugih vrednostnih listin, se 
prično v petek, 30. julija 1943 točno ob deveti uri dopoldne v 
gl. uradu v lastnem poslopju Zveze. V smislu pravil veže dolž-
nost, gl. tajnika, gl. blagajnika in gl. nadzorni odbor, da se 
vdeleže tega pregledovanja. 

Polletno zborovanje gl. odbora se pa prične takoj po kon-
čanih revizijah, in sicer enkrat popoldne istega dne. Tega zbo-
rovanja pa veže dolžnost, da se vdeleže gl. predsednik, prvi gl. 
podpredsednik, gl. tajnik, gl. blagajnik in gl. nadzorni odbor. 

Vse prošnje za posebne podpore, ako jih bo kaj, kakor tu-
di priporočila od strani krajevnih društev, morajo biti v gl. ura-
du ne pozneje kot do 28. julija. 

Z najboljšimi željami za uspešno 35 letnico in tozadevno 
člansko kampanjo, ostajava z bratskimi pozdravi 

Vam udana za ZSZ, 
LEO JURJOVEC, SR., gl. predsednik -
ANTHONY JERŠIN, gl. tajnik. 

ALI SO OPICE ČLOVEKU PODOBNE? 
O treh vrstah opic pravijo, 

da so človeku podobne: orang-
utan, ki živi na indijsko-malaj-
skih otokih, in obe afriški opi-
ci : šimpanz in gorila. 

Orang je človeku najmanj 
podoben, saj živi zmeraj na 
drevju in se le malokdaj spusti 
na tla. Noge so krajše, roke 
daljše ko pri njegovih afriških 
sorodnikih. Da se dozdeva člo-
veku, da mu je orang-utan po-
doben, je pa odtod, ker ima ve-
like veke in ima samec brado. 
Orang-utan živi sam zase, a 
gorile in šimpanzi v čredah. 

Vprašanje je, kaj človeška 
znanost proučuje na teh "člo-
veku podobnih" opicah. Mogo-
če je prav da pregledamo to, 
ker je človek doslej hotel ve-
deti o njih. 

Ali opice govorijo? 
Glede na glasovno izražanje 

opic je treba poudariti, da so 
opice daleč za drugimi živalmi, 
da se morejo celo, manj jizra-
žati ko kokoši. Še predinekaj 
leti so -se domislili trapaste mi-
sli, da bi vzgajali šimpanze sku-
paj z otroki istih let. Uspeh je 
bil jako jalov: opice se sploh 
niso ničesar .naučile. Ce bi bili 

ti ljudje pomislili, da govorje-
nje ni samo zadeva grla, tem-
več tudi razuma in pameti, bi 
si bili mogli prihraniti nepo-
trebni trud z opicami. Opice 
zato ne govorijo, ker nimajo 
pameti. To je tisti velikanski 
prepad, ki zija med živaljo in 
pa človekom! 

Znanstvenik R. Koehler si je 
pred 20 leti izmislil, da je na 
Teneriffi preiskal šimpanza, 
koliko se morejo naučiti raznih 
umetnosti. Dognal je, da so 
manjvredne opice zmogle iste 
priročnosti kakor šimpanzi. In 
videl je, da največ opfic ne mo-
re uporabiti nobenega orodja, 
tudi takega ne, kar jim je po 
načinu njih življenja, skakanje 
in podobno, že prirojeno. — 
Glede na spomin, spoznavanje 
barv in oblik so opice dosti 
manj vredne ko na primer na-
ši psi. Opice so jako raztrese-
ne, razposajene, bolj divje ko 
psi. — Torej — v čem. bi bile 
opice človeku podobne? Nikjer 
ni ožje vezi med človekom in 
opico, ko pri drugih živalih, še 
več, naš konj, pes in druge do-
mače živali so bolj "pametne" 
ko opice! ^ _ • * j fr , • 

Na d esni sloji naš general Dwight Eisenhower, vrhovni poveljnik 
Zveznih sil v Severni Afriki, francoski general Henri Giraud pa mu pode-
ljuje Veliki Kriz Častne Legije. To se je zgodilo v Alširu. 

KAJ SE SLIŠI PO ŠIROKEM SVETU 
ODSLEJ BO MANJ 2GANJA 

Dne 1. julija so morala pod-
jetja, ki kuhajo žganje, začeti 
dajati trgovinam, ki ga proda-
jajo na drobno, samo 60 od-
stotkov količine, ki se navadno 
proda. Do zdaj so jim dajale 
približno 75 odstotkov količine, 
ki se je navadno prodala pred 
vojno. Novega žganja ne kuha-
jo nič več. Žganjarne imajo na 
rokah zaloge za kaka štiri leta. 
Te zaloge je vedno manj, in če 
bo vojna še dolgo trpela, bo za-
loga lahko še popolnoma prisu-
šila, kar bi bila velika izguba 
za — žganjarne. Je pač tako, 
da manj ko ljudje pijejo žga-
nje, lažje ga pogrešajo. 

_ o 
KOLIKO LAS IMAMO NA 

GLAVI 
Morda ima eden ali drugi iz-

med nas že par las manj na 
glavi, kakor bi jih moral imeti, 
vendar na povprečni človeški 
glavi je okrog 150 tisoč las. 
Dnevno jih izgubimo kakih 
40; deloma jih izčešemo, delo-
ma pa sami izpadejo. Znanstve-
niki, ki so se posvetiil študiju 
človeških las, ti lahko povedo, 
ali je las vzet iz moške ali iz 
ženske glave. Ce pogledajo lasf 
skozi povečalno steklo, lahko 
tudi doženejo, ali je las iz ki-
tajske ali evropejske glave. 
Lasjer kažejo namreč svojstva 
plemen, prav tako kakor koža, 
oči in ustroj obraza. Mongolski 
las je debel in trd in ima stebel-
ce v sredini. Je okrogel. Evro-
pejski las je fin, ne okrogel, 
temveč podolgovat (oval) in 
nima stebelca. Las Črncev je 
oblikovan kakor trak ter ima 
skoraj vedno stebelce. Na 
splošno se tudi lahko reče, da 
so ravni lasje okrogli, kodrasti 
ali valoviti lasje pa podolgova-
ti, to pa zato, ker kodrasti las-
je ne rastejo iz korenin narav-
nost, temveč od strani. Kodra-
sti lasje, ki se zvijajo v prav 
majhnih kodrih, kakor polževe 
hišice, imajo skoraj vedno obli-
ko trakov. 

Mrs. John D. Rockefeller Jr. 
zložno voziti okrog po svojem 
ogromne posestvu, se vsedeta v 
električni avtomobil, ki ga je 
dal napraviti John D. Sr. še le-
ta 1902. Na tem posestvu v Po-
cantico Hills je 102 milje lepe 
privatne ceste. Včasih se pa pe-
ljeta na tem starem avtomobilu 
tudi v bližnje mesto. 

o 
VEZUV SE NE BO ZMENIL 

Nekateri so priporočali, naj 
bi zavezniški letalci vrgli par 
velikih bomb "blockbusters" v 
žrelo Vezuva, da bi ta začel 
bruhati iz sebe ogenj in tako 
pomagal zavezniški v<y"ski. To-
da Dr. Gerald F. Loughlin, 
glavni zemljeznanec pri U. S. 
Geological Survey, pravi, da bi 
bilo to brezuspešno, ker so ze-
meljske sile, ki pridejo tukaj v 
poštev, tako velikanske v pri-
meri z vsemi silami, ki jih lah-
ko uporablja človek, da bi bile 
zadnje v tem slučaju brez vsa-
kega pomena. 

o 
KAZNJENCI POMAGAJO 
Zadnje leto se je 600 kaz-

njencev po ohajskih jetnišni-
cah prostovoljno odpovedalo 
večernemu odmoru. Namesto, 
da bi imeli svoj oddih, izdelu-
jejo v teh urah kamoflažno 
blago za našo armado. Ko do-
vršijo svoje redno delo vsak 
dan, gredo po večerji še tri ure 
delat na stroje, ki izdelujejo 
omenjeno blago. 

o 
NAJKRAJŠA ŽELEZNICA 
Najkrajša železnica na sve-

tu je v Los Angeles. Dolga je 
320 čevljev ali približno en 
blok. Zgradili so jo, da preva-
ža pešce gor in dol po precej 
strmem hribu. Samo dva voza 
vozita na tej progi, vsak v dru-
go smer in oba tečeta po isti 
žični vrvi. Vožnja gori in doli 
stane 5c. Okrog 4,000 oseb se 
vozi tam vsak dan. 

ZELENJAVE IN SADJA VEČ 
KO DOVOLJ, PA DRAGO! 

St. Louis, Mo. — Ženske so 
začele v tem mestu protestirati, 
ker sadje in zelenjava se pro-
daja po izredno visokih cenah 
in vendar pravijo, da j e sadja 
in zelenjave toliko, da ostaja 
na poljih. Ce bodo protesti kaj 
zalegli se še ne ve. 

MEHZASMEH 

PRAŠEK ZA TATOVE 
Šaljivci priporočajo loviti 

zajce na ta način, da jim potro-
siš soli na rep. Za tako dvom-
ljivo sredstvo pa ne gre pri pra-
šku, ki ga rabi londonski detek-
tiv na svojem uradnem poslu. V 
neki šoli je ponovno izginil iz 
trdno zaklenjene omare denar. 
Tajni redar je posul novčarke 
z nevidnim praškom, ki takoj 
pomodri, čim pride z vlažnim 
predmetom v dotiko in se ne da 
več odpraviti. Ker je bil vratar 
osumljen, ga je policist zašlišal 
in pri tem opazil višnjevkaste 
lise na rokah. Uzmovič je bil iz-
dan in obsojen na zapor. 

Z DEŽJA POD KAP 
"Ali ste s svojo drugo ženo 

bolj srečni kakor s prvo?" 
"Tega ravno ne morem reči, 

prva je bila neizobražena in je 
i vse narobe razumela, druga je 
pa izobražena, pa vse že pre-
več razume." 

ZA OBA PRAV 
"Kaj pa delaš o počitnicah?" 
"Žena se je te dni odpeljala 

v letovišče." 
"Kaj pa t i?" 
"Jaz imam tudi počitnice, 

ker je ni doma." 

PRIJELA JE 
"Priporočila bi vam tale 

klobuček, gospa, belo pero na 
njem vas pomladi vsaj za pet 
let!" 

"Ali res? Potem prosim mi 
takoj pripnite še dve peresi!" 

"JUGOSLOVANSKE MEJE Z ITALIJO" 
(Trat in njegovo zaledje) jtem važnem vprašanju in žele-
Jugoslovanski informacijski ti bi bilo, da to knjižico dobijo 

center je izdal te dni zanimivo v roke vsi kongresniki, vsi se-
knjižico-brošuro pod zgoraj- natorji, vsi načelniki in pomož-
šnjim naslovom. Spisal in sesta- ni načelniki raznih departmen-
vil jo je č. g. Franc Gabrovšek, tov v Washingtonu, kakor tudi 
bivši tajnik Slovenske Ljudske v Londonu. Dalje jo naj dosta-
Stranke in ravnatelj Zadružne vijo vsem vodilnim ameriškim 
Zveze v Ljubljani, ki se prav listom in publikacijam, ameri-
sedaj mudi v Ameriki, kot za- škim univerzam in drugim važ-
stopnik Slovencev. nim ustanovam. Tako bodo vsaj 

Knjiga je prav mojstersko na vodilnih mestih informirani 
sestavljena in pisana v lepi an-jo vprašanju Trsta, ki je pristno 
gleščini namenjena za angle- slovensko vprašanje, 
ško čitajoči in govoreči svet. Drugi, ki se za knjižico za-
Vsebuje sedem zanimivih po- nimajo jo pa lahko dobijo od 
glavi j, v katerih citira pisatelj Jugoslovanskega informacij-
izjave odličnih državnikov iz skega centra v New Yorku. 
preteklosti o pomenu Trsta in Knjižica je prav zanimiva in jo 
njegovega zaledja, kakor tudi vsem prav priporočamo. C. g. 
kdo ima res vso moralno in Gabrovšku pa zahvala, ker z 
drugo pravico do tega največ- izdano knjižico je storil veliko 
jega jugoslovanskega pristani- dobro delo za svoj slovenski 
šča. Knjižica pove marsikaj o narod. 

VSEBINA JULIJSKE ŠTEV. 
"NOVEGA SVETA'' 

"PREOBRAT?" (u v o d ni 
članek). — "PREGLED" (raz-
nih političnih in drugih dogod-
kov). — Franjo Neubauer: 
"SV. CIRILU IN METODU" 
(pesem). — "ZVEZDE IN 
PRAZNOVERJA" (članek).— 
L. Stanek: "SRED POLETJA" 
(pesem). — Matija Novak: 
"NAPOLEON" (ž i vljenjepis 
razboritega Napoleona). — M. 
Šavs: "P R O K LET. . . PRO-
KLET. . ." (zanimiva črtica). 
— J. M. Trunk: "TIHE URE— 
MISLI SO SVOBODNE" (pre-
mišljevanja). — Dr. John L. 
Zaplotnik: "JURIJ GODEC" 
(življenjepis. — "SLOVEN-
SKI PIJONIR" (opisovanje 
Slovencev v državi Colorado in 
v Denverju). — "NAROČNI-
KOM NOVEGA SVETA" (ob-
java). — "DOM IN ZDRAV-
JE" (razni nasveti za zdravje 

in gospodinjstvo). — M. See-
man-A. Lebar: "DVE KRONI" 
(zanimiv roman). 

"NOVI SVET" je priznan 
kot najzanimivejši slovenski 
mesečnik. V vsaki svoji števil-
ki prinese nadvse zbrano in za-
nimivo čtivo svojim naročni-
kom. Danes, ko je v domovini 
slovenski tisk domalega zatrt, 
je nas ameriških Slovencev sve-
ta dolžnost, da svoj slovenski 
tisk podpiramo in širimo, kar 
največ v naši moči. List "NOVI 
SVET" zasluži, da je v vsaki 
slovenski hiši. Stane samo $2 
letno. Naročnino sprejemajo 
njegovi zastopniki po naselbi-
nah, ali pa jo pošljite narav-
nost na naslov: UPRAVA "NO-
VI SVET", 1849 W . Cermak 
Road, Chicago 8, Illinois. 

KANADSKI RUDARJI PRI-
DEJO DOMOV 

Ker v Kanadi obstaja nevar-
nost, da bo zmanjkalo premo-
ga, bo kanadska vlada poslala 
vse prejšnje rudarje, ki so se-
daj v vojaški službi za tri me-
sece domov na "premogarske 
počitnice" to poletje. Delali bo-
do po tistih kanadskih premo-
govnikih, kjer kopljejo mehki 
premog. 

o 
AVTOMOBIL IZXETA 1902 

r SE V RASI i j. Š 
• - - ^ . •* 

Kar je dobro narejeno, pa 
naj bo žepna ura ali pa avto-
mobil, lahko služi nenavadno 
dolgo. Kadar se hočeta Mr. in 

ČASNIK, KI IZHAJA V 
OSMIH JEZIKIH 

London, Anglija. — V angle-
ški armadi izdajajo list, ki iz-
haja dvakrat na mesec. Tiska 
se v osmih jezikih. To je, da so 
članki in vesti prestavljene v 
eni in isti izdaji v osem jezikov, 
za vojake raznih narodnosti, ki 
služijo pod angleško zastavo. 

ZA MALO CENO 
si lahko kupite za s a m o 
$5,450.00 zidano hišo s sedmi-
mi renti in trgovino spredaj v 
dobrem stanju. Na naslovu 
1448 ,W. '18th Str.4,, med Amer-
Bohemian Hail in Laflin Street. • 
Najemnine" nosijo f $56.0£ me-
sečno brez trgovine. £ Oglasite 
se na 2314 So. Ridgeland Ave., 
Berwyn, UL, ali kličite Berwyn 
2169. Hfct X8X) 

*WHy I look only hal f my W e * 
* ' . a 

Ill'"1 " * » 
Oprostite mi, da se malo pobaham, ker jaz 
zgledam še mlad in opravljam dobro delo, 
prav kakor čisto nov električni gladilnik. 

Seveda priznanje zato gre moji lastnici, 
ker mi posveča posebno vojno pažnjo. 

Ona ve, da se material, ki se rabi za iz-
delovanje električnih gladilnikov rabi za 
izdelovanje vojnih potrebščin, zato ona 
skrbi, da se nahajam v dobrem stanju, 
dokler bo trajala vojna. 

Jaz mislim da je dobra ideja, da 
tudi vi skrbite za vaš električni 
gladilnik. 

Vsakokrat, obrišite vaš gla-
dilnik spodaj, ko se ohladi po 
uporabi z vlažno cunjo. Če po-
trebno lahko rabite milo, ali la-
hek milni prašek, toda nikdar 
pa ne utaknite gladilnika v 
vodo. 

Vsak mesec, nadrgnite gladil-
nik spodaj s parafinom, ali pa 
z voskom. 

Ako ima vaš gladilnik električ-
no vrv, da se vzame proč, ved-
no preje utaknitd stikalo v gla-
dilnik, potem še le v stikalo na 
steni. 

Kadar ste gotovi s peglanjem, 
izpulite stik najprvo iz stene, 
potem še le iz gladilnika. Nik-
dar ne potegnite za vrv. 

Pomnite, ne pustite nikdar, 
da bi se vrv dotikala vročega 
gladilnika, ali da bi se vrv drg-
nlia ob rob mize. Oboje predrg-
ne insulacijo na vrvi. 

J 

Največ slučajev poškodovanih 
gladilnikov je, da padejo na tla. 

Bodite gotovi, da je miza na 
kateri gladite trdna. Gladilnik 
vedno postavite pokoncu na pe-
to, ali na stojalo ali na podlago. 

Drugo, kar poškoduje gladil-
nik je tudi to, če se gladi preko 
gumbov, zaponk in preko dru-
gih trdih premetov, ki poškodu-
jejo gladino na gladiliuku. 

Vidite tako je. Čisto preprosto 
je, če skrbite za vaš gladilnik, 
da se ne pokvari . . . in to po-
meni zelo veliko za trpežnost 
vašega gladilnika. 

Govoreč iz skušenj, jaz vem, 
da te sugestije bodo vam poma-
gale, da se vaš gladilnik vam ne 
bo postaral, ne izrabiL 

Sprejmite ta moj nasvet. Za-
čnite tako posvečati vašemu 
gladilniku vojno pazljivost. 

Ampak kaj če se pa vseeno kaj 
narobe zgodi? 

Ako vaš gladilnik začne ka-
zati, da se preveč segreje, tedaj 
ga dajte takoj pregledati dobre-
mu popravljaču. 

Ako gladilnik ne dela, kakor 
treba, predno ga obsodite da je 
pokvarjen, poglejte, če je stika-
lo prav zataknjeno, če je elek-
trični premik na svojem mestu 
in če je elektrika v stikalu. 

Malo takega pregleda vam 
mogoče prihrani denar. 

JSPi Elektriko se rabi za vojne potrebe—ne tratite j o ! 

COMMONWEALTH^EDISON XOMMKX 
VICTORY HOME CENTERS 
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KNEZ SEREBRJANI 
"r — R O M A N — 

Rusko — A. K. Tolstoj Poslovenil — Al. Benkovič 

1 "Hvala, bojar, sem že." 
• "Nič ne de, Nikita Homanovič, Če obe-
duješ še enkrat. — Idi, Helena, idi, pobri-
gaj se! A ti, bojar, prigrizni, kar je Bog 
dal, ne žali me, prekletega! 2e tako imam 
dosti gorja." 

Morozov je pokazal na svoje dolge lase. 
"Vidim, bojar, vidim in svojim očem ne 

verjamem! Ti preklet! Zakaj? Odpusti 
neskromno vprašanje." 

Morozov je vzdihnil. 
"Zato, ker se držim starega običaja in 

čuvam bojarsko čast ter se ne klanjam 
novim ljudem." 

Pri teh besedah se mu je pomračilo lice 
in oči so mu dobile strog izraz. 

Pripovedoval je svoj spor z Godunovim 
in se bridko pritoževal o carjevi nepravič-
nosti. 

"Marsikaj, knez, v Moskvi ni več tako 
kakor je bilo svoj čas, in to od tistih dob, 
odkar je car ustanovil opričnino." 

"Kaj pa je prav za prav opričnina? Sre-
čal sem opričnike, pa ni mi še jasno, kaj 
so." 

"Gotovo smo razsrdili Boga, Nikita Ro-
manovič, da je oslepil jasne oči carjeve! 
Odkar so klevetniki obdolžili Silvestra in 
Adaševa izdaje in ju je car zapodil od se-
be, od takrat so zatonili naši lepi dnevi! 
Naenkrat nas je Ivan Vasiljevič začel 
sumničiti, nas, verne služabnike svoje! 
Pričel je govoriti o izdajstvih, o zarotah, 
o stvareh, kakršnih človek ne vzame niti 
v misel. Novi ljudje pa so se razveselili, še-
petajo mu o bojarjih najhujše laži edsh 
iz jeze, drugi zato, ker se nadja milosti, in 
on ima za vse odprta ušesa. Kdor je jezen 
na koga, ga takoj očmi pri carju, da je go-
voril zoper njega, da pftyjsfljguje hana ali 
kralja. In prekletci se ne boje jeze božje, 
pričajo po krivem in si oskrunjajo roke z 
lažnivimi pismi. Mnogo nedolžnih ljudi je 
bilo vrženih v ječo in tam mučenih, Nikita 
Romanovič. Kdor le hoče, vpije sedaj v 
carskem imenu. Kdor te je prej očrnil, je 
moral tudi dokazati — a danes? Naj si 
njegove besede še tako nasprotujejo — 
zgrabijo te in te mučijo na podlagi gole 
besede. Slabi časi so prišli, Nikita Roma-
novič. Takih grozot še ni bilo pod nobenim 
carjem! Po mučenju so prišle usmrtitve! 
In koga so usmrtili? . . . Sicer p & si gotovo 
že slišal o tem, knez!" 

"Slišal, bojar, a samo nekaj malega. Po-
časi prihajajo novice na Litvo. Toda čemu 
se čudimo? Car je upravičen usmrčati svo-
je škodljivce." 

"Kdo je proti temu, knez? Zato je car, 
da kaznuje in pomilošča. Toda hudo je to, 
da ni usmrčal škodljivcev, ampak same 
zveste služabnike svoje: hetmana Adaše-
va (brata Alekseja) z mladoletnim sinom; 
tri Satine; Ivana Siškina z ženo in otroki 
in še mnogo drugih nedolžnih." 

Nejevolja se je izrazila Serebrjanemu 
vidno na obrazu. 

"Bojar, ampak temu ni kriv car, tem-
več njegovi svetovalci." 

"Oh, knez! Bridko je izreči, strašno po-
misliti. Car ni pričel prelivati nedolžne 
krvi samo na nasvete podpihovalcev. 
Vzemimo, postavim: Barmanov, novi car-
ski krojač, je zatožil carju kneza Obolen-
skega-Ovčino zaradi neke nepremišljene 
besede. In kaj je naredil car? Pri obedu 
mu je zasadil z lastno roko nož v srce!" 

"Bojar!" je zakričal Serebrjani in pla-
nil s sedeža, "če bi mi to rekel kdo drugi, 
bi mu dejal, da je obrekovalec, in bi sam 
obračunil z njim." 

"Prestar sem za obrekovanje, Nikita 
Romanovič. In koga naj bi obrekoval? 
Svojega gospoda?" 

"Odpusti, bojar. Toda kaj naj si mislim 
o taki izpremembi? Ali niso carja presle-
pili?" 

"Najbrž bo tako, knez. Toda sedi in po-
slušaj dalje. Drugič se je car napil in je 
pričel s svojimi ljubljenci (že misliti na 
to, je človeka sram!) v maškarah plesati! 

Navzoč je bil bojar knez Mihael Repnin. 
Zajokal je od žalosti. Car je ukazal, naj si 
tudi on nadene masko in se udeleži nor-, 
čije. Ne! je rekel Repnin, tega ne storim, 
da bi osramotil svojo bojarsko čast, in je 
poteptal masko z nogami. In za kakih pet 
dni je bil v hiši božji umorjen na carjev 
ukaz." 

"Bojar! To je kazen božja za nas." 
"Sveta volja njegova naj bo nad nami, 

knez! A poslušaj dalje! Usmrtitvam ni bi-
lo konca. Vsak dan je tekla kri na mori-
šču, v ječah in po samostanih. Vsak dan 
so prijemali bojarske služabnike^ in jih 
vlačili v mučilnico. Mnogo jih je moralo 
prestati izkušnjo z ognjem, da so iz stra-
hu izdajali svoje gospodarje. Tiste pa, ki 
svojih duš niso hoteli izročiti peklu in ki 
so zagovarjali svoje gospode, tiste so pa 
pomorili. Mnogi so trpeli za pravico in 
mnogi so si pridobili mučeniško krono, Ni-
kita Romanovič! Včasih se je car nekako 
zavedel, skesal se je, molil in plakal ter 
se je sam imenoval morilca in ljudožrca. 
Pošiljal je darila raznim samostanom in 
velel služiti črne maše za umorjence. Ke-
sal se je Ivan Vasiljevič, a ne dolgo in kaj 
si je izmislil? Poslušaj, knez. Nekega dne 
se zbudim o zori in vidim veliko zmedo. 
Ljudstvo se je valilo po ulicah; nekateri 
so bežali h Kremi ju, drugi spet nazaj. Vsi 
so vpili: 'Car odhaja, nihče ne ve, kam!' 
Pretresel me je mraz. Oblečem se, sedem 
na konja; od vseh strani hite bo jar ji v 
Kremelj, nekateri na konjih, nekateri peš, 
kakor navadni ljudje, nihče ni mislil na 
svoje dostojanstvo! Prišli smo do Iverskih 
vrat in vidimo, kako jahajo iz gradu vo-
jaki, ljudje se razmikajo pred njimi. Za 
vojaki sani, v njih car s carico in carje-
vičem. Za carskimi sanmi množica drugih 
sani in v njih vsi zakladi, cela blagajna in 
imetje gospodarja. Za sanmi oholničji, 
dvorjani, uradniki in vojaški dostojan-
stveniki, vse odhaja iz Kremlja. Planili 
smo proti carskim sanem, toda vojaki nas 
niso pustili, češ, da je car prepovedal. In 
sprevod je došel za reko Moskvo in izginil 
za predmestjem. 

Vrnili smo se domov in smo dolgo čaka-
li, če si car ne premisli in se ne vrne. Minil 
je teden ,tedaj dobi patriarh pisanje ter 
bere: 'Ker nočem več prenašati vašega iz-
dajstva, zapuščam z žalostnim srcem svo-
je carstvo in grem tja, kamor mi Bog ka-
že pot/ Ko se je raznesla ta novica, je v 
Moskvi nastalo tarnanje: Batjuška car 
nas je zapustil! Kdo nam bo vladal poslej?. 

Kar je res, je res, grozen je Ivan Vasi-
ljevič, toda dal nam ga je Bog in najbrž 
nas je po božji volji kaznoval za očiščenje 
naših grehov. Zbrali smo se v dumi in 
smo sklenili, da pojdemo vsi za njim, da 
pademo predenj in ga poprosimo. Zvedeli 
smo, da se je ustavil v Aleksandrovi Slo-
bodi in da je do te Slobode nekaj več kot 
osemdeset vrst. 

Pomolili smo in se odpravili. Ko smo od 
daleč zagledali Slobodo, smo se ustavili in 
pomolili še enkrat; bilo nas je strah; ni-
smo se bali, da nas ne ukaže car izročiti 
smrti, marveč smo se bali, da nas ne pusti 
pred svoje oči. Toda nič se ni zgodilo. Car 
nas je pustil predse. 

Ko smo vstopili, ali mi verjameš, bojar, 
da nismo spoznali carja? Zdelo se je, ka-
kor bi to ne bilo njegovo obličje, in lasje 
in brada kakor da so mu izpadli. Kaj se je 
zgodilo z njim? Je car, pa spet ni! 

Dolgo je govoril z nami, govoril je o iz-
dajah in zarotah, kakršnih nikdar ni bilo,* 
nam očital naše krivde, o katerih sami ni-
smo vedeli ničesar, in nam je rekel nazad-
nje, češ, samo na prošnjo mojih bogomol-
cev, škofov, vzamem svoja carstva nazaj 
in še to samo s pogojem." 

'In kakšen pogoj je stavil?" je vprašal 
Serebrjani. 

"/ (Dalje prih.) / 

WILLKIE APELIRA ZA SVE-
TOVNO ZEDINJENJE 

New York, N. Y. — Bivši re-
publikanski predsedniški kan-
didat Wendell Willkie, je na 
dan Neodvisnosti v svojem ra-
dio govoru apeliral na vse na-
rode, naj delujejo za svetovno 
zedinjenje. Glede Amerike je 
dejal: Ozki nacijonalizem, po-
meni končno zgubo naše lastne 
svobode in pa ponavljanje 

jVojn. Tudi mednarodni impe-
jrializem ni priporočljivr Edina 
rešitev za svet je zedinjenje 
vseh narodov, v katerem mora 
biti prostor za vse narode in 
plemena, enaka priložnost za 
vse. Priporočal je, da naj ob 
167 obletnici izjave neodvisno-
sti dežela poda svetu še dodat-
no izjavo medsebojne odvisno-
sti med ljudmi in narodi. 

PRODA SE 
3 nadstropna zidana hiša, ter 
za dva avta garage za ceno 
$5000.00, na 1857 Cullerton 
Street. Vprašati se pri Mrs. 
Ragers, 2318 W. 21 »t Str., Chi-
cago, III. Tel. Seeley 1901. x2 

DR. J. E. URS1GH 
ZDRAVNIK 

in 
KIRURG 

Urad: 

1901 West Cermak Road 
I—3 in 7—8 P. M. rarun ob sredah. 

TeL Canal 491« 
CHICAGO 

ResidenčnI tel.: La Grange 3966 

\rrnnmm 
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J. M. Trunk 

Michael Trinko 
in Sinovi 

PLASTERING and PATCHING 
, CONTRACTORS 

Pleskarji in popravljali ometa 
in sten. 

2114 W . 23rd Place, Chicago 
Telefon Canal 1090 

Kadar imate za oddati kako ples-
karsko (plasterers) delo, se vam 
priporočamo, da daste nam kot 
Slovencem priliko in da vprašate 
nas za cene. Nobene zamere od 
nas, če daste potem delo tudi dru-
gam. Za pleskarska dela jamčimo. 

Človek je potreben kake du-
še, ki ga do dna pozna in ki se 
postavi zanj, čeprav ga ves 
svet zapusti. 

wmammmimimimimiBrmiBm. 

MARIN KLARICH & SON 
. GENERAL CONTRACTORS and BUILDERS 

Gradbeni podjetniki in gradbeniki 
Ml prevzemamo vse vrste 

dela. gradimo nove stavb« 
kakoršnega koli o b s e g a . 
Sprejemamo velika dela kot 
grajenja večjih poslopij, ioL 
tovarn, ali kakrinekoli. Ob-
enem sprejemamo t u d i 
manjia dala, kot popravlja-
nje hiš in drugih poslopij. 
Za nas je vsako delo in na-
ročUo dobrodošlo. 

Nasvete, proračune In na-
črte dajemo na željo brez-
plačno. 

Čemu plačujete visoka na-
jemnine. % Dajte si postavili 
lytow itww, i««*«« hišo, kar 
napravimo vam mi za zmer-
no nizko peno. 

Pokličite 

Calumet 6570 or 6509 

MARIN KLARICH & SON 
V svojem lastnem uradu 

PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD 
V CmCAGI 

LOUIS J. ZEFRAN 
1941W. Cermak Rd., Chicago, Illinois 

Phone Canal 4611 
NA RAZPOLAGO NOČ IN DAN. 

Najboljši avtomobili za pogreba, krste in ienilovanj a.—Mrtvaška 
kapela na razpolago brezplačno.—CENE ZMERNE. 

m 

i 

POSEBNE KNJIGE NA 
RAZPRODAJI 

Na roki imamo nekaj posebnih slovenskih knjig, 
ki se jih zdaj sploh ne dobi. Te knjige so: 

"ZDRAVJE IN BOLEZEN V DOMAČI HIŠI", vsebuje dra-
gocene nasvete kako si ohranimo zdravje ' in kako si 
pomagati v boleznih — 50c 

"ZDRAVILNA ZELIŠČA" — ta knjiga je posebno važna za -
one, ki se zdravijo z zelišči in rožami...... 35c 

"POEZIJE" Simona Gregorčiča, 1. vezan zvezek, ki vsebuje 
lepe domače znane pesmice Gregorčičeve ,7Sc 

Skupna vrednost $1.60 
Zdaj v tej razprodaji dobite te tri knjige Za samo 

$1.00 
Pošljite naročilo takoj s potrebnim zneskom na: 

KNJIGARNA AM. SLOVENEC 
1849 W. Cermak Road, Chicago 8, Illinois 

Poljaki za Srednjo Evropo. 
Well, ne zamerim jim, ker upa-
jo, da bi bila — poljska, če kdo 
razume. Gre pa šper. Moskva 
je baje rekla: nak! Kaj imajo 
pa Sovjeti v žepu, o tem danes 
molčijo še ko grob. Ali so 
Moskoviči pri molku zviti tiči, 
ali pa morda zelo pametni pti-
či, ko ne pustijo radovednežem 
pogledati v karte? Poljski mi-
nister Raczynski upa, da bodo 
Sovjeti "revidirali svoje stali-
šče". Hm? Da bi ustregli le 
Poljakom in bi bilo vse — polj-
sko? Moskoviči so tiči. 

Pogajanja so pa pretrgali 
Čehi, Raczynski je rekel, da 
"mu uzrok ni znan, čemu so 
pretrgali pogajanja". Well, tu-
di Čehi so tiči, da ne kričijo raz 
streh. Meni se zdi, da razboriti 
Čehi vidijo, da je vse bolje ako 
se obrne na — rusko stran, če 
se bo obrnilo, ne na delno in 
poljsko stran. Ker pa neki polj-
ski krogi v Moskvi hudo piha-
jo v ogenj zoper poljsko vlado, 
ki je brez Poljakov, je mogo-
če, da ta vlada zgori! 

Iz ognja se pa vsak skuša re-
šiti* odtod — Srednja Evropa. 

* 
Ruski slikar Surikov je upo-

dobil prizor, ki se je odigral 
dne 25. oktobra 1. 1917 pred 
Zimsko palačo v Leningradu, 
ko je izbruhnila revolucija. 
Kri, kri . . . sama kri in ruska 
kri. Tedanji srbski poslanik v 
Petrogradu, dr. Spalajkovič, je 
videl ta prizor in videl to kri. 
Kar stresalo ga je, ko mi je pri-
povedoval o tem v Parizu. Sli-
ka visi zdaj nad sedežem ru-
skega poslanika v Washingto-
nu, kjer sedi Litvinov, recite 
Wallach. Ljubše bi mi bilo, ko 
bi pod sliko sedel kak slovan-
ski Rus, ne le "Rus" Litvinov. 
Ničevo, svet se suče po svojem. 

Ali kriči na krvavi sliki le 
kri? Ali je prizor le grozen? 
Ali kri ni tudi življenje? Da-
nes je vse še megleno, zavito v 
skrivnost. Brez krvi pa ni bila 
nobena revolucija, in vsaka re-
volucija ni samole krvava. A-
merikanska revolucija je na-
redila Ameriko, dfc gleda na 
njo ves svet, in francoska revo-
lucija tudi ni bila le krvava, 
dasi je bila strašno krvava. 

Kaj pa s to rusko in enako 
krvavo revolucijo? Ali kriči iz 
slike le kri, ko je slika na od-
ličnem mestu? 

Pravijo, da so pesniki pogo-
stoma neki preroki. Simon Jen-
ko je naš pesnik, slovenski pe-
snik. Ali ni morda tudi sloven-
ski in celo slovanski prerok? 
Vsaj pesnil j e : 

"Nad črnimi grobi vesel 
Slovan bo zastave razpel, 
god svobode nove praznoval, 
sveta bo stranem oznanoval 
veselega petja oglas, 
da tu je odmenjeni čas..." 
Kri, kri . . . vidijo le kri in 

jih strese, pa ne vidijo "god 
svobode nove", ne vidijo, "da 
Slovan bo zastave razpel . .", 
ne vidijo novega življenja. 

Treba bi bilo nekaj zapisati 
o filmih. Film je postal faktor, 
prav v slovenskem časopisju je 
vse polno pisanja, dolge kolo-
ne, vsaj o enem filmu. Film je 
faktor. Prvo gledališče v Av-
striji je dobivalo letno do 50 
tisoč kron za podporo, ko še ni, 
bilo filmov. Kak moderen film 
stane na miljone dolarjev. Ali 
razumete, kaj vse more nuditi 
film? Za golo prodajanje zijal 
pa film ni, in zato je postal tu-
di film prekerna zadeva. 

Izgotovili so film "Mission 
to Moscow", in o tem filmu se 
piše tudi slovenski. "Napredni, 
liberalni, socialistični krogi . ." 
so ogorčeni. Gola propaganda. 
Videl sem le en sam slovenski 
glas, ki ni zatrobil kakor trobi-
jo. Filmov ne greš gledat, da 

Ls, 3050-3032 So. Wallace St., Chicago, Illinois ^ 
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bi študiral zgodovino,- vsak 
film je "fiction", in propagandi 
so s tem vrata odprta. To stoji. 
Pa leži film "Mission to Mos-
cow" še drugim krogom v že-
lodcu, krogom, ki se ne zmeni-
jo za druge filme. Mora biti ne-
kaj prav za tem filmom. Zdaj 
kažejo film v Los Angelesu in 
v New Yorku, in baje so gleda-
lišča nabita. 

Neki krogi slabo odrežejo v 
filmu. Tiste — čistke so baje 
nečedna roba za one, ki so či-
stili, pa tudi za tiste, ki so bili 
počisteni. Kaj, ko bi bilo v fil-
mu le tudi-nekaj zgodovine?? 
Da omenim samole eno. Kar 
piše John Scott v majnikovi 
številki mesečnkia "The Geo-
graphic Magazine", ni nobena 
"fiction", trda zgodovina je. 
Kaj piše? 

"In the 1930's the Russians 
got almost no credit and had no 
immigration of cheap labor 
power. The construction of in-
dustry during those hard years 
was squeezed from the sweat 
and blood of fhe Russian peo-
ple. 

There wa^ some grumbling. 
During the early thirties many 
leading Soviet citizens, respon-
sible functionaries of the party 
and the Soviet Government, 
were convinced that Stalin was 
making a fundamental mistake, 

ithat he was running the coun-
try into the ground. 

They expressed their opin-
ion. "We should first supply 
our workers with shoes, then 
build factories." Many of 
these men were thoroughly 
sincere. They had spent years 
in the revolucionary movement, 
fighting for ideas which they 
believed Stalin was betraying. 

Stalin dealt with these op-
ponents with vigor. Some were 
shot, others exiled. All were 
relieved of important posts and 
deprived of the opportunity to 
spread their ideas. Some of 
them undoubtly then did the 
only thing a defeated opponent 
can do in the Soviet Union: 
they went underground and 
worked as best they could, 
with the aid of whatever allies 
they could find (ali razume-
te? ) , for the overthrow of the 
government with which they 
disagreed. 

Many of these men were 
shot in the political purge of 
1936—38. Some of the best 
minds in the country were 
snuffed out during these years. 
It was a part of the price which 
the Russian people had to pay 
for their wast new industries in 
the Urals and Siberia . . ." 

Nočem nikomur vsiljevati 
Rusije ali Stalina, resnica pa 
je prvo, potem pride šele stran-
ka, celo religija pride šele po-
tem. 

Film "Mission to Moscow" 
je propaganda, pokazuje to in 
ono v boljši luči, ampak tudi 
odkriva, in to je neprijetna 
roba. 

* 

Ta šmentani film "Mission to 
Moscow!" Ima prizor: Diplo-
mati se prijateljsko zabavajo 
pri igri. Jezik se lahko razveže. 
Pa meni poljski poslanik: "Ru-
si so le some unfinished Poles." 
Ali vidite, kam pes taco moli? 
Kaj vse bi radi ti Poljaki? Saj 
imate nekaj soli v glavah! 

i D R . J O H N J . S M E m ! 
> Pregledaje OS In predpisi je očala j 
\ 23 LET IZKUŠNJE J 

OPTOMETRIST 
> 1801 So. Ashland Aventts 
| TeL Canal 0523 J 
• Uradne are: vsak dan od 9 < 
i /iutraj do 8:30 zvečer. 
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